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Abstract: More than 30years of application of different systems of fertilization in 
crop rotation on Typical chernozem has increased crop yields but without the expected 
benefit to soil fertility. Only application of organic manures at 15 t/ha of the crop rotation 
brings a positive balance of soil organic matter while ensuring high productivity of the 
crop rotation.
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Introducere 
Un material factologic imens, acumulat în instituţiile de cercetări ştiinţifice din 

diferite zone pedoclimatice, demonstrează că la folosirea raţională a îngrăşămintelor se 
pot obţine recolte înalte şi stabile ale culturilor agricole de o calitate înaltă. Sporirea 
productivităţii agrofitocenozelor şi ameliorarea calităţii producţiei este strîns legată de 
asigurarea nivelului optim de nutriţie minerală a plantelor în ansamblu cu regimul hidric 
la toate etapele organogenezei. În numeroasele experienţe de cîmp, cu studierea influenţei 
îngrăşămintelor minerale asupra recoltei culturilor şi productivităţii asolamentelor, 
efectuate pe diferite tipuri de sol, inclusiv şi subtipuri de cernoziom, s-a constatat influenţa 
lor pozitivă asupra productivităţii plantelor de cultură şi a asolamentelor în întregime la 
respectarea dozelor optime de fertilizare [1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 13, 15].

Sistemul mineral de fertilizare pe cernoziomuri majorează productivitatea asola-
mentului cu 26-60% [8, 12, 13].

Datele instituţiilor de cercetări ştiinţifice şi practica agricolă dovedesc avantajul 
aplicării în comun a gunoiului de grajd şi îngrăşămintelor minerale asupra nivelului 
şi calităţii recoltei. Îmbinarea corectă a gunoiului de grajd cu îngrăşămintele minerale 
în asolament sporeşte productivitatea lui. La folosirea gunoiului de grajd împreună cu 
îngrăşămintele minerale se obţin recolte mai mari pe fondul dozelor mai mici de fertilizare 
minerală, comparativ cu aplicarea separată în doze mai mari a îngrăşămintelor minerale. 
Sporirea eficienţei aplicării complexe a îngrăşămintelor organice şi minerale s-a constatat 
într-un şir de experienţe de lungă durată pe diferite soluri [7, 9, 11, 14, 16].

Rolul îngrăşămintelor organice  nici pe departe nu constă doar în folosirea lor 
în calitate de asigurare suplimentară cu nutrienţi ai plantelor şi solului. Îngrăşămintele 
organice contribuie la ameliorarea proprietăţilor agrofizice, agrochimice şi biologice 
care, în final, sporesc eficacitatea folosirii îngrăşămintelor minerale.

Pe cernoziomuri, în unele experienţe,  nu s-a constatat avantajul sistemului organo-
mineral de fertilizare faţă de cel mineral. În altele s-a observat un avantaj al sistemului 
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mineral de fertilizare în prima rotaţie a asolamentului cu 6 sole după productivitate, în a 
doua rotaţie – a celui organic.

Materiale şi metode
Experienţa a fost executată în asolament de cîmp, avînd un caracter staţionar de 

lungă durată, în cadrul ICCC „Selecţia” cu următoarea rotaţie a culturilor: borceag de 
primăvară – grîu de toamnă – sfeclă de zahăr – porumb pentru boabe – orz de primăvară 
– floarea soarelui.

Solul lotului experimental reprezintă cernoziom tipic, luto-argilos cu următoarea 
caracteristică agrochimică: humus – 4,7-4,1%; azot total – 0,24-0,26%; fosfor – 0,12-
0,13%; potasiu – 1,20-1,40%; pHH20 6,6-7,1. În experienţă recoltarea şi evidenţa recoltei 
s-a efectuat manual prin metoda parcelelor de evidenţă.

Începînd cu anul 1991 se cercetează patru sisteme de fertilizare în asolament cu 6 
sole:

 - naturală (fără îngrăşăminte), (varianta 1);
 - minerală, (NPK 75,130,175 kg s.a./ha suprafaţă de asolament, variantele 

2,3,4);
 - organo-minerală; (NPK 75, 130, 175 kg s.a./ha suprafaţă de asolament şi 

gunoi de grajd 10 şi 15 t/ha suprafaţă de asolament, variantele 5, 6, 7; 8, 9, 10, 
corespunzător);

 - organică 15 t/ha suprafaţă de asolament gunoi de grajd (varianta 11).
 - Schema experienţei include 12 variante cu diferite doze de fertilizare de 

îngrăşăminte minerale şi organice sub diferite culturi (tab. 1). 

Tabelul 1. Schema repartizării îngrăşămintelor în experienţă sub diferite culturi ale  aso-
lamentului, kg s.a./ha
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Îngrăşămintele minerale se introduc anual sub lucrarea de bază a solului în doze 
corespunzătoare cu excepţia grîului de toamnă, unde doza de azot tehnic se administrează 
în 2 etape: ½ din toamnă şi ½ primăvara devreme ca nutriţie suplimentară.

Gunoiul de grajd se încorporează în sol sub arătura de toamnă: variantele 5, 6, 
7 – la sfecla de zahăr (60 t/ha); variantele 8, 9, 10, 11 – la sfecla de zahăr (60 t/ha) şi 
floarea-soarelui (30 t/ha). Amplasarea variantelor în spaţiu este sistematică în 4 repetiţii 
şi 2 niveluri. Suprafaţa totală a parcelelor este de 242 m2  în  formă dreptunghiulară (5,6 
x 43,2 m).

În experienţă a fost aplicată agrotehnica acceptată pentru culturile de cîmp 
respective şi zonei de nord a Republicii Moldova. Soiurile şi hibrizii folosiţi sînt incluşi 
în Registrul soiurilor de plante al Republicii Moldova.

Efectuarea cercetărilor în experienţa de lungă durată a fost posibilă datorită 
aportului considerabil la diferite etape istorice a diferitor cercetători – Maţîna M. S., 
Naconecinaia Z. I., Nica L. T. ş.a., cărora le sîntem recunoscători.

Condiţiile meteorologice, în primul rînd cantitatea de precipitaţii, în mare măsură, 
determină productivitatea culturilor agricole şi eficacitatea folosirii îngrăşămintelor (fig. 1).

Fig. 1. Cantitatea de precipitaţii în perioada de cercetare pe anii agricoli, staţia meteo 
ICCC „Selecţia”.

Prin compararea cantităţii precipitaţiilor pe anii agricoli cu media multianuală 
putem constata că patru ani din perioada de cercetare pot fi consideraţi secetoşi, şase – 
relativ mai umezi.
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În anii agricoli 2001-2002 şi 2012-2013 cantitatea medie anuală de precipitaţii a 
alcătuit 662 şi 668 mm, ceea ce depăşeşte media multianuală corespunzător cu 217 şi 233 
mm.

În anii agricoli 2002-2003, 2006-2007, 2010-2011 şi 2011-2012 cantitatea de 
precipitaţii a constituit   corespunzător  82, 62, 61 şi 78%  în comparaţie cu media 
multianuală. 

Este necesar de ţinut cont că cantitatea de precipitaţii în decursul anului agricol nu 
întotdeauna reflectă gradul de asigurare al  plantelor cu umiditatea, deoarece repartizarea 
precipitaţiilor pe parcursul perioadei de vegetaţie nu este uniformă. De exemplu, în anul 
agricol 2001-2002 doar în decada a III-a a lunii iulie au căzut 173 mm precipitaţii, ce 
alcătuieşte 39 % din norma anuală sau 298 % din cea lunară. Evident că caracterul scăderii 
precipitaţiilor şi regimul de temperatură, în mare măsură, au determinat intensitatea 
proceselor biochimice şi microbiologice din sol şi ca urmare a condiţiilor de viaţă a 
plantelor.

Rezultate şi discuţii
Productivitatea asolamentului pentru perioada de două rotaţii (fig. 2) este 

simptomatic determinată de sistemele de fertilizare.
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Fig. 2. Productivitatea asolamentului în funcţie de sistemul de fertilizare, media pentru 
două rotaţii, anii 2002-2013, t/ha unităţi cerealiere

Majorarea dozelor de îngrăşăminte minerale de la 75 pînă la 130 şi 175 kg s. a. /
ha (variantele 2, 3 şi 4) permite sporirea  productivităţii  asolamentului de la 0,64 pînă 
la 0,93 şi 1,06 t/ha unităţi cerealiere, corespunzător, comparativ cu martorul nefertilizat.

Aceleaşi doze de îngrăşăminte minerale, aplicate pe fondul îngrăşămintelor 
organice, n-au contribuit la majorarea semnificativă a productivităţii asolamentului.

Productivitatea culturilor a fost influenţată nu numai de dozele şi sistemele de 
fertilizare, dar şi de condiţiile meteorologice. Pentru comparaţie pot fi luaţi diferiţi ani 
după cantitatea medie de precipitaţii în cursul perioadei de vegetaţie (fig. 3). Cel mai 
umed în perioada de cercetare a fost anul agricol 2001-2002 (661,8 mm), cel mai secetos 
– 2006-2007 (274,9 mm). Anul agricol 2003-2004 după acest criteriu este aproape de 
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datele medii multianuale (443,6 mm). Bineînţeles că cantitatea de precipitaţii pentru 
anul agricol nu este echivalentă cu cantitatea de precipitaţii în perioada de vegetaţie a 
culturilor, dar totuşi permite stabilirea unor tendinţe generale.

Fig. 3. Recolta culturilor din asolament în anul agricol umed (2002), secetos (2007) şi 
mediu statistic (2004).

La toate plantele de cultură din asolament, cu excepţia porumbului pentru boabe, 
recolta, în mare măsură, a fost determinată de cantitatea de precipitaţii din perioada de 
vegetaţie. În anul secetos (2007) recolta la toate plantele de cultură a fost relativ mai 
joasă. Recolta orzului de primăvară a fost compromisă, iar la cultura florii soarelui, cu 
majorarea dozelor de fertilizare, s-a observat fenomenul de secetă fiziologică. Doar 
porumbul pentru boabe a fost rezistent la condiţiile nefavorabile ale anului agricol 2006-
2007.

Recolta medie a plantelor de cultură, timp de două rotaţii (fig. 4) in diferit mod, a 
fost influenţată de sistemul de fertilizare.
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Fig. 4. Recolta medie a plantelor din asolament timp de două rotaţii (2002-2013).

Dacă în cazul sfeclei de zahăr, grîului de toamnă, orzului de primăvară şi bor-
ceagului de primăvară se observă sporul semnificativ de producţie în comparaţie cu mar-
torul nefertilizat, apoi pentru porumb şi floarea soarelui influenţa îngrăşămintelor este 
neconsiderabilă.

Ponderea fertilităţii solului în formarea productivităţii asolamentului este consi-
derabilă (fig. 5).

Ponderea fertilităţii solului în formarea productivităţii asolamentului (diferenţa 
relativă în nivelul de producţie pe fond fertilizat şi nefertilizat) a alcătuit 72,6-86,8%, în 
dependenţă de varianta de fertilizare în asolament.
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Fig. 5. Ponderea îngrăşămintelor şi a fertilităţii solului în formarea productivităţii 
asolamentului, media pentru perioada 2002-2013.

Avînd în vedere rolul preponderent al fertilităţii solului în formarea recoltei este 
extrem de important de asigurat în agricultură reproducerea, cel puţin completă, a materiei 
organice din sol, de care, în primul rînd, depinde fertilitatea şi productivitatea solului.

Concluzii
Aplicarea îngrăşămintelor sporeşte productivitatea asolamentului cu 0,60-1,24 t/ha 

unităţi cerealiere, în funcţie de doza de îngrăşăminte şi sistemul de fertilizare.
Eficacitatea îngrăşămintelor este determinată, în mare măsură, de condiţiile 

meteorologice ale anului agricol, fiind mai înaltă în anii umezi şi redusă în anii secetoşi.
Cele mai receptive la aplicarea îngrăşămintelor sînt: sfecla de zahăr, borceagul 

de primăvară, grîul de toamnă şi orzul de primăvară. Mai puţin reacţionează la folosirea 
îngrăşămintelor porumbul şi floarea soarelui.

Folosirea îngrăşămintelor organice în doze de 10-15 t/ha suprafaţă de asolament 
permite de a micşora doza îngrăşămintelor minerale pînă la 75 kg s. a./ha suprafaţă de 
asolament cu menţinerea nivelului înalt de productivitate al asolamentului. Majorarea 
dozei de îngrăşăminte minerale pînă la 130-175 kg s. a./ha suprafaţă de asolament nu 
contribuie la creşterea productivităţii asolamentului.

Sistemul organic de fertilizare în asolament, cu aplicarea gunoiului de grajd în 
doză de 15 t/ha suprafaţă de asolament, permite de a obţine un spor de producţie de 1,14 
t/ha unităţi cerealiere.

Ponderea fertilităţii solului în formarea recoltei plantelor de cultură, în medie pe 12 
ani, a variat la diferite variante de fertilizare în limitele 72,6-86,8%.
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